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   Abstrakt. 

   Tato práce popisuje konstrukční a zvukové vlastnosti akordeonu, základní principy 

stereofonního záznamu, a hlavně je zaměřená na porovnání stereofonních systémů 

složených z mikrofonů s kardioidní směrovou charakteristikou pří nahrávání sólového 

akordeonu. 

 

   Abstract. 

   This thesis describes the design and sound properties of the accordion, the basic 

principles of stereo recording, and is mainly focused on the comparison of stereo 

techniques composed of two microphones with cardioid polar pattern when recording a 

solo accordion. 
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   Úvod 
 

   Hudební svět dnešní doby představuje obrovské množství od sebe oddělených i úzce 

provázaných stylů, žánrů, názorů, tradic a vkusů. Hudba zní na nejrůznějších místech a 

v nesčetných situacích – v komorních sálech, na velkých koncertních pódiích, v televizi, 

rádiu, na internetu a také nezapomeňme na stovky milionů různých audio přehrávačů. 

Samozřejmě že téměř nic se nevyrovná živému akustickému zvuku mistrovského 

nástroje v dobře znějícím prostoru, ale dnešní doba diktuje hudebníkům svoje 

podmínky, takže velmi často dochází k zesílení a umělé úpravě zvuku. Kromě toho 

distribuce hudby přes záznamy (CD, MP3, streamování atd.) je dnes patrně nejvíce 

zastoupený a nejčastěji využívaný způsob jejího šíření a popularizace. Moderní 

technologie navíc umožňují experimentovat se zvukem nástroje, hledat nové barvy, 

zvuky, nové možnosti hudebního výrazu jak v živých vystoupeních, tak i během 

nahrávání. Navíc během posledních let se záznamová technologie zpřístupnila pro 

širokou veřejnost a v některých případech se zvuková produkce a postprodukce 

přesouvá z velkých profesionálních studií do soukromých prostředí muzikantů.   

   Tuto práci bych chtěl věnovat nahrávání akordeonu jakožto nástroji, u kterého 

můžeme v poslední době sledovat velmi dynamický vývoj a který si vydobyl svou 

zaslouženou pozici nejen v klasické hudbě, ale také v neakademických žánrech. 

Protože však akordeon není tak rozšířený a populární jako třeba klavír nebo kytara, 

naráží interpret akordeonové hudby na problémy se snímáním zvuku, které se  díky 

nedostatku informačních zdrojů musí poměrně často řešit metodou pokus - omyl 

i v renomovaných nahrávacích studiích. 

   Chtěl bych proto touto práci navázat na svoji absolventskou písemnou práci z Pražské 

konzervatoře „Ozvučení akordeonu, zesilování a zpracování akordeonového zvuku“ a jít 

v některých aspektech více do hloubky, především se zaměřit na stereofonní záznam 

tohoto nástroje. 

   Každý posluchač hodnotí zvukovou nahrávku po estetické a kvalitativní stránce. 

Výsledek práce na záznamu je ovlivněn velkým počtem faktorů – nástrojem, interpretací, 

akustickými vlastnostmi prostoru, volbou mikrofonů, jejich konfigurací a umístěním 

v prostoru, dále nahrávacím zařízením a postprodukčními úpravami. V ideálním případě 

by měl být každý z těchto faktorů v souladu s představou o konečném výsledku. V praxi 

bohužel dost často dochází k tomu, že se musíme rozhodovat rychle a používat 

konvenční postupy. Proto bych chtěl vyčlenit jeden prvek z tohoto řetězce a zabývat se 

porovnáním a subjektivním hodnocením různých konfigurací a způsobů umístění dvou 

stejných mikrofonů s kardioidní charakteristikou. Jedná se o mikrofony Rode NT-1, které 

ve své praxi často používám a které mi přijdou jako jedna z nejlepších variant v poměru 

cena/výkon. V několika ukázkách byl alternativně použit kontaktní mikrofon Audio-

Technica ATM350, který se dá připevnit přímo na nástroj. 

   Cílem této práce je porovnat zvuk různých způsobů umístění mikrofonů a různých typů 

stereofonních systémů při nahrávání sólového akordeonu. Přílohou je CD s ukázkami 

jednotlivých druhů snímání. Myslím, že díky těmto záznamům může čtenář 
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(akordeonista nebo zvukový mistr) získat lepší představu o specifice nahrávání 

akordeonu a zvýšit svoji efektivitu při práci ve studiu. 

   První kapitola pojednává o konstrukčních a zvukových vlastnostech akordeonu. Druhá 

kapitola popisuje subjektivní zvukový ideál nahrávky sólového akordeonu. Kapitoly 3 – 9 

se zabývají praktickým zkoumáním a porovnáním určitých konfigurací mikrofonů a 

způsobů jejich umístění.  
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   1. Konstrukce akordeonu. Akordeon jako zdroj zvuku. Zvukové 

vlastnosti akordeonu 
 

   Akordeon patří do skupiny jazýčkových aerofonů – nástrojů, jejichž oscilátorem 

(kmitajícím elementem) je kovový netlumený (málo tlumený) jazýček. Tento jazýček 

určuje svými vlastnostmi (délkou, šířkou a tloušťkou) výšku produkovaného tónu. Jedná 

se o průrazný jazýček, který prochází otvorem pouzdra, ke kterému je připevněn. 

Průrazný jazýček, který je typický zejména pro harmonia, akordeony nebo foukací 

harmoniky, vykazuje charakteristický tón často inklinující k lichému frekvenčnímu 

spektru. Tyto nástroje nemají výrazné funkční rezonátory, které by zásadně ovlivňovaly 

barvu jazýčkového tónu. [1] Jazýček se rozechvívá prouděním vzduchu poháněným 

měchem. Pro každý tón musí být v nástroji alespoň dva jazýčky – jeden se rozechvěje 

pří otevírání měchu, druhý kmitá při zavírání. Tyto jazýčky by měly být stejně naladěné a 

jejich zvukové vlastnosti co nejshodnější. 

   Dnešní modely akordeonů jsou vybaveny několika sadami jazýčků pro každý tón (2 až 

6) a hráč může pomocí rejstříků tyto sady přepínat a tím měnit barvu a dynamiku 

nástroje. 

 

   Akordeon má dva manuály – z pohledu hráče – levý (tzv. basový, i když obsahuje 

vysoké tóny) a pravý (tzv. diskantový, ale obsahuje i nízké noty). Manuály se nacházejí 

na dvou různých částech nástroje a jsou odděleny měchem. Každá část (tedy každý 

manuál) obsahuje svoje sady jazýčků.  

   Levý manuál je vybaven většinou 5 až 6 řadami knoflíků. Počet knoflíků je různý. Malé 

nástroje mohou mít 12–32 basů, střední mívají 48, 60, 72 nebo 96 basů a u největších 

nástrojů může počet basů dosahovat 120, 140 nebo až 180. Větší rozsah se příliš 

nevyskytuje. Knoflíky jsou umístěny v několika řadách, které jsou od shora uspořádány 

takto: 

1. řada – pomocné basy (terciové tóny – velké tercie od příslušného základního tónu) 

2. řada – základní basy (základní tóny) 

3. řada – durové akordy (od příslušného základního tónu) 

4. řada – mollové akordy (od příslušného základního tónu) 

5. řada – dominantní septakordy (od příslušného základního tónu) 

6. řada – zmenšené septakordy (od příslušného základního tónu) [2] 

 

   Jeden basový knoflík ovládá několik jazýčků (2 až 7, u některých modelů lze přepínat 

pomocí rejstříků). Většina profesionálních koncertních nástrojů je vybavená pěti- až 

sedmihlasým basem. Levý manuál koncertních nástrojů je taktéž vybaven konvertorem, 

který umožňuje přepínat řady 3 až 6 z připravených akordů do jednotlivých tónů, tím 

interpret získává dva manuály podobně jako u varhan. 
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   Pravý manuál může být osazen klávesami (klávesový akordeon) nebo knoflíky 

(knoflíkový akordeon, bajan). 

   Rozsah koncertního nástroje: pravý manuál E‘ – b‘‘‘‘, levý manuál E‘ – c‘‘‘.   

   Různé modely akordeonů mají různé typy provedení, připevnění a umístění jazýčků, 

což společně s různým konstrukčním řešením korpusů nástrojů přispívá ke zvukovým 

odlišnostem akordeonů. Ve většině případů se rozdíly projevují v barvě zvuku nástrojů, 

někdy jsou postřehnutelné i ve směrových vyzařovacích charakteristikách. 

 

   Předpokládá se, že zvukový mistr řeší každý konkrétní nástroj individuálně, ale 

problematika zvukových vlastností akordeonu by se dala shrnout  do následujících 

obecných bodů: 

  1. Levý (tady a dále - z pohledu hráče) basový manuál se neustále pohybuje v prostoru 

ve všech třech osách [3] [4]. 

  2. Pravý diskantový manuál akusticky vyzařuje hlavně dopředu a doprava, kdežto levý 

manuál u většiny akordeonů vyzařuje nejvíce akustické energie do levé strany a někdy 

díky pohybu basové části i dozadu. 

   Jsou i výjimky - například basový manuál akordeonu Weltmeister Supita  neobsahuje 

otvory a je navržen tak, aby vyzařoval rovnoměrně dopředu a do levé strany. Je to ale 

na úkor celkové akustické energie, která je podstatně nižší než u většiny jiných modelů. 

  3. Častým problémem (zejména u starších nástrojů) bývají ruchy a pazvuky způsobené 

klapáním kláves a knoflíků, praskáním měchu apod [3]. Při živé produkci nebývají tyto 

nedokonalosti vnímány natolik intenzívně, aby působily rušivě, avšak při nahrávání 

mohou být nežádoucí. Proto je na interpretovi, aby pro nahrávání svůj nástroj náležitě 

připravil; akordeon by měl znít naživo tak, jak by ho chtěl interpret slyšet na nahrávce. 

Post-produkční možnosti zvukového záznamu jsou sice bohaté, ale nejsou všemohoucí, 

a někdy jedna „kosmetická“ úprava může i zkušenému zvukovému mistru zabrat hodně 

času a energie. 

  4. Pravý diskantový manuál vyzařuje hlubší tóny nahoře a vysoké dole, což je podobný 

jev jako u klavíru, kde basy jsou z pohledu hráče vlevo a vyšší tóny vpravo. V případě 

akordeonů se toto prostorové rozmístění odehrává ve vertikální rovině a v menší 

vzdálenosti. Tuto lokalizační věrnost chceme při záznamu obvykle eliminovat, ale 

v některých případech může být naopak žádoucí. 

 

   Tyto čtyři body by měly být brány v potaz při snímání akordeonu jak během živé 

produkce, tak i při nahrávání ve studiu (při výběru pozice mikrofonů vůči nástroji, šířky 

stereobáze apod.).  
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   2. Subjektivní zvukový ideál stereofonní nahrávky akordeonu 

 

   Přístup k nahrávání akordeonu jako součásti ansámblu se může lišit od přístupu při 

nahrávání sólového nástroje vzhledem k velikosti ansámblu, rolím nástrojů, stylu a žánru 

skladby apod. Taktéž může být odlišný přistup zvukového mistra při záznamu 

akordeonu v různých prostorech (studio, koncertní sál, kostel atd.), kde odrazy místnosti 

můžou způsobit úplně jiné vnímání zvuku (jak z hlediska barvy nástroje, tak z hlediska 

šířky stereobáze, lokalizace zvukového zdroje atd.) 

    V případě nahrávání sólového akordeonu by se dalo celkový repertoár zobecnit a 

rozdělit do dalších základních kategorii: 

1. Převzatá literatura. Vzhledem k tomu, že akordeon ve své koncertní konstrukční 

podobě je nástroj poměrně mladý (model akordeonu s největším rozsahem, 

konvertorem a rejstříky pro přepínání zvuku mezi 4 až 6 sadami hlasu se 

vyskytuje od 50. let 20. století) musí interpreti na tento nástroj pro studijní a 

koncertní účely používat úpravy skladeb původně psané pro jiné nástroje, 

nejčastěji pro klavír a varhany. 

a. Klavírní repertoár. Ve většině případu se bude jednat o skladby období baroka a 

raného klasicismu – např. „Dobře temperovaný klavír“, Anglické a Francouzské 

suity od J.S. Bacha, sonáty D. Scarlattiho, sonáty J. Haydna a W. A. Mozarta, 

někdy jsou pro úpravy vhodné i skladby 20. století (D. Šostakovič). Při nahrávání 

těchto skladeb by se subjektivně hodil komornější zvuk akordeonu, trochu 

ostřejší, „kovovější“, kompaktnější, užší ve stereu, se zachycením detailů obou 

manuálů (nejlépe s možnosti ovládání úrovní hlasitosti jednotlivých manuálů a 

jejich barvy v postprodukci), pravděpodobně by se hodilo i komornější pojetí 

prostoru, do kterého by byl, ať už reálně nebo virtuálně, nástroj umístěn (např. 

menší koncertní sál). Úpravy klavírních skladeb období romantismu se moc 

nevyskytují kvůli zvukovým a technickým vlastnostem akordeonu (obtížnost 

nezávislého ovládání dynamiky jednotlivých manuálů a hlasových partů, 

náročnost klavírního partu levé ruky atd.). 

b. Varhanní repertoár. S oblibou se používají úpravy skladeb různých období a stylů 

(D. Buxtehude, J.S. Bach, C. Franck, M. Reger a další). V této situaci by 

připadalo v úvahu nahrávku akordeonu stylizačně přiblížit zvuku varhan. Pro 

tento účel by se hodil širší stereo obraz, umístění akordeonu do prostoru s velkou 

difuzitou odrazů a delší dobou dozvuku (např. kostel nebo velký koncertní sál). 

Nástroj by měl znít frekvenčně plně, měl by být dostatek basových kmitočtů. 

Očekává se, že při interpretaci úprav varhanních skladeb bude hráčem na 

akordeon použitý větší dynamický rozsah nástroje a také větší počet rejstříků, 

než při interpretaci úprav klavírního repertoáru z období baroka či raného 

klasicismu. 

2. Originální literatura, tzn. skladby původně napsané pro akordeon. V tomto 

případě by se musela každá jednotlivá skladba řešit zvlášť. Jako východisko pro 

přípravu nahrávací strategie by mohl posloužit „klavírní“ nebo „varhanní“ přístup. 
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3. Akordeon jako součást hudebního ansámblu (např. tvorba A. Piazzolly, soudobá 

hudba, jazzové soubory, nonartificíální hudba) – nejčastěji tato situace vyžaduje 

detailnějšího zachycení zvuku primárně diskantového manuálu. 

   Pracovník se zvukem by měl brát také v potaz, jestli se jedná o nahrávání jednotlivé 

skladby nebo programu ze skladeb různých autorů a období, měl by tedy zvážit 

jednotnost a různorodost přístupů při záznamu a postprodukci tak, aby projekt působil 

přesvědčivě jako celek. 

   Cílem tohoto výzkumu není najít univerzální řešení, které je použitelné za všech 

okolností; naopak je třeba být tvůrčí a přistupovat k záznamu v každé konkrétní situaci 

podle svých estetických představ nebo představ dalších členů hudební produkce 

(interpret, skladatel, režisér, aranžér, producent). Ale doufám, že poznatky získané touto 

prací můžou být přínosné a pomůžou jak zvukovému mistru, tak i interpretovi. 

  Než začneme prakticky zkoumat určité aspekty problematiky stereofonního záznamu 

akordeonu, stanovme si cíl, jakého chceme dosáhnout – subjektivně ideální zvukový 

obraz akordeonu: 

 1. Nástroj zní plně a vyváženě v celém frekvenčním pásmu. 

 2. Nástroj zaplní většinu stereofonní báze, přitom nevzniká efekt „řídkého středu". 

 3. Můžeme přesně lokalizovat 2 manuály. Je samozřejmě otázkou, zda-li musíme 

vnímat akordeon jako soustavu dvou zvukových zdrojů, a tím pádem se snažit o docílení 

přesné lokalizace manuálů. Autorovi této práce to přijde vhodné, protože akordeon 

takovým způsobem vnímá jak interpret, tak i většina posluchačů a také z toho důvodu, 

že tato práce se zabývá hlavně nahráváním sólového nástroje a snahou dosáhnout 

širokého snímku z hlediska stereofonní báze. Problém, který se pravděpodobně 

nepodaří úplně eliminovat, je pohyb levého basového manuálu. Tomu můžou 

pomoci podpůrné „spot“ mikrofony (ideálně připevněné k nástroji, například „klipsnové“ 

mikrofony DPA 4099, Audio-Technica ATM 350, T-Bone Cc100 a další), a pohyblivý levý 

manuál tak může zůstat do jisté míry stabilní. V tomto případě by se už   ale nejednalo o 

přirozenou stereofonii a zvukový mistr by měl brát v potaz stále vznikající fázové rozdíly 

mezi signály ze spot mikrofonů a z hlavního stereo systému. 

  4. Lokalizace jednotlivých tónů diskantové části akordeonu je eliminována úplně. 

 5. Ve výsledném signálu je přítomen větší podíl přímého zvuku než odrazů. Při 

zachycení hlavně přímého zvuku je možné prostor „dotvářet“ postprodukčně 

hardwarovými či softwarovými dozvukovými jednotkami, kdežto je-li zachyceno větší 

množství odrazů, bude tento postup postrádat smysl. Například při umístění mikrofonů 

se všesměrovou charakteristikou ve větší vzdálenosti od nástroje v menších prostorách 

zachytíme hodně odrazů charakteristických pro malou místnost a tyto odrazy budou 

působit rušivě při postprodukčním přidání dozvuku velkého koncertního sálu. 

   6. Nástroj zní čistě bez rušivých pazvuků (klapání kláves a knoflíků, praskání měchu 

atd.) nebo míra těchto zvuků je přijatelná.  
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   3. Metoda výzkumu 
 

   Pro lepší subjektivní hodnocení a porovnání výsledků výzkumu složil autor této práce 

speciální krátkou „testovací“ hudební skladbu (délka cca 30 vteřin), která zahrnuje 

nejdůležitější parametry zvuku akordeonu a nejčastěji používané techniky hry na nástroj 

(viz obr. č. 1). Je použit celý rozsah akordeonu, melodický a standardní bas s akordy, 

různé rejstříky, bellow shake, široký a úzký pohyb měchu. 

 

Obrázek 1. „Testovací“ hudební skladba. 

   Tato skladba byla zaznamenána v různých konfiguracích mikrofonů tak, aby se tempo, 

dynamika a pohyb měchu co nejvíce shodovaly. V některých případech byla použita 

chromatická stupnice. Použitým nástrojem byl koncertní knoflíkový akordeon (bajan) 

ruské značky „Jupiter“ (výroba – konec 90. let 20). 

   Vzhledem k praktickému využití a možnosti aplikace výsledků výzkumu v praxi lze 

předpokládat, že nejčastější a nejvhodnější volbou pro nahrávání akordeonu budou 

mikrofony s ledvinovou směrovou charakteristikou. Jednak tím získáme větší podíl 

přímého zvuku (v porovnání s odraženým) a pokud by se nahrávalo více nástrojů, bude 

snímaný akordeon zvukově nejlépe oddělený, což nám dává největší možnost 

eliminovat přeslechy od jiných zvukových zdrojů. Nahrávání probíhalo v menší místnosti 

(55 m³). Ve většině případů byly záznamy pořízeny pomoci dvou kondenzátorových 

mikrofonů Rode NT-1 s velkou membránou a ledvinovou směrovou charakteristikou přes 

AD-DA převodník Focusrite 2i2 (technické parametry mikrofonu jsou uvedeny v příloze 

č.1). 

   Celkem vzniklo 60 ukázek (viz CD přílohu). Všechny jsou nahrané ve formátu 44.1 

kHz 16 bit. Úrovně maximálních špiček (peak level) jsou normalizovány na -0.1 dBFS.  
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   4. Nahrávání akordeonu jedním mikrofonem (mono) 
 

   Nejjednodušší případ nahrávání je záznam jedním mikrofonem. V této kapitole bych 

se chtěl zabývat subjektivním hodnocením signálů získaných pomocí jednoho 

mikrofonu. Mikrofony 1 a 2 byly umístěny kolmo nad sebou (viz obrázky 2 až 7), 

membrána mikrofonu č. 1 se nacházela ve výšce 88 cm od země a ve vzdálenosti 46 

cm od nástroje, membrána mikrofonu č. 2 byla ve výšce 150 cm od země (62 cm nad 

membránou mikrofonu č. 1). Měnila se poloha postavení dvojice mikrofonů vůči nástroji 

(celkem 6 pozic). Tímto způsobem bylo získáno celkem 12 zvukových ukázek. 

V poslední pozicí došlo ke změnám vzdálenosti a úhlu mikrofonu (viz níže). 

   Pozice č. 1. Uprostřed nástroje, vzdálenost mikrofonů od levého a pravého manuálu je 

přibližně stejná (viz obr. č. 2 a 3).  

- Ukázka č. 1 (mikrofon č. 1). Zvuk obou manuálů je zachycen dost věrně. Je slyšet 

nedostatek nízkých kmitočtů levého manuálu, což je způsobeno směrem 

vyzařování tohoto manuálu, a dále je patrná určitá nepřirozenost zvuku v oblasti 

vyšších středů –  příliš mnoho energie v kmitočtovým pásmu 2–2.5 kHz. Přímého 

zvuku je dostatek, odrazy místnosti nemají negativní vliv na výsledný zvuk. Toto 

umístění mikrofonu mi přijde nejvhodnější pro monofonní záznam nástroje jedním 

mikrofonem. 

- Ukázka č. 2 (mikrofon č. 2). Zvuk obou manuálů je vyrovnaný s menším podílem   

vysokých kmitočtů. Nedostatek kmitočtů nízkých u levého manuálu je opět 

způsoben směrem vyzařování. Celkově je zvuk poněkud „zahuhlaný“, protože se 

výrazněji uplatňuje frekvenční pásmo kolem 500 Hz. Více se projevují odrazy 

místnosti. 

   Pozice č. 2. Mikrofony jsou umístěné před pravým diskantovým manuálem (viz obr. 

č. 3). 

- Ukázka č. 3 (mikrofon č. 1). Zvuk pravého diskantového manuálu je zachycen 

velmi přesně. Je diskutabilní, zda-li tento signál už neobsahuje příliš mnoho 

vysokých kmitočtů nad 10 kHz, a není-li tudíž příliš ostrý. Osobně ho za takový 

nepovažuji, nicméně to je otázka vkusu. Jak se dalo předpokládat, pravý manuál 

převažuje nad levým. Toto umístění je velmi vhodné pro případ nahrávání jen 

pravého manuálu (samostatně nebo pří umělé stereofonii – viz kapitolu č. 6) nebo 

pro „spot“ mikrofon při kombinaci se stereofonním záznamem. 

- Ukázka č. 4 (mikrofon č. 2). Zvuk pravého manuálu je zachycen s úbytkem na 

výškách, oblast spektra kolem 1.2 kHz je příliš výrazná, více se projevují odrazy 

místnosti. 

   Pozice č.3. Mikrofony jsou umístěny před pravým diskantovým manuálem víc vzadu, 

u lokte hráče. (viz obr. č. 4) [12]. 
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- Ukázka č. 5 (mikrofon č. 1). Zvuk pravého manuálu je zachycen s úbytkem na 

výškách, je příliš výrazná oblast spektra kolem 800 - 1000 Hz. 

- Ukázka č. 6 (mikrofon č. 2). Zvuk pravého manuálu je zachycen s úbytkem na 

výškách, je příliš výrazná oblast spektra kolem 1.2 kHz, více se projeví odrazy 

místnosti. 

   Pozice č. 3 u obou mikrofonů nepřijde autorovi této práce vhodná pro záznam 

diskantové části akordeonů. Avšak její použití v jiných akustických podmínkách (např. ve 

velkém koncertním sále) by mohlo dávat velmi zajímavé výsledky. 

   Pozice č. 4. Mikrofony jsou umístěné před levým basovým manuálem (viz obr. č. 5). 

- Ukázka č. 7 (mikrofon č. 1). Převažuje zvuk levého manuálu, avšak v pasážích, 

kde oba manuály hrají zároveň, je až příliš signálu z manuálu pravého. Toto 

umístění mikrofonu je možné považovat za vhodné pro „spotování“ levého 

manuálu nebo pří umělé stereofonii, i když úroveň přeslechu pravého manuálu je 

dost velká. 

- Ukázka č. 8 (mikrofon č. 2). Připomíná ukázku č. 2, v tomto případě s větším 

podílem signálu z levého manuálu. Toto umístění mikrofonu autorovi nepřijde 

vhodné. 

Pozice č. 5. Mikrofony jsou umístěné před levým basovým manuálem, z levé boční 

strany (viz obr. č. 6).  

- Ukázka č. 9 (mikrofon č. 1). Převažuje signál z levého manuálu, obsahuje nejvíc 

nižších kmitočtů, charakteristických pro basový manuál. Subjektivně by se dalo 

říct, že zvuk levého manuálu je mohutnější, pevnější, plnější. Nedostatkem tohoto 

postavení mikrofonu je, že ve zvuku je zřetelná změna vzdálenosti mezí zdrojem 

zvuku a mikrofonem (levý manuál je neustále v pohybu), která nebyla v takové 

míře postřehnutelná v ukázce č. 7. Přeslech z pravého manuálu je nejmenší. Tato 

poloha mikrofonu mi přijde vhodná pro použití v praxi. 

- Ukázka č. 10 (mikrofon č. 2). Připomíná ukázku č. 2 a č. 8, jen v tomto případě 

s větším podílem signálu z levého manuálu. Toto umístění mikrofonu autorovi 

nepřijde vhodné. 

   Pozice č. 6. Mikrofony jsou umístěné před pravým diskantovým manuálem podobně 

jako v pozici č. 2 ve vzdálenosti 46 cm od nástroje, výška membrány mikrofonu č. 1 byla 

68 cm od země, výška membrány mikrofonu č. 2 byla 130 cm. Mikrofon č.2 byl sklopený 

tak, aby jeho membrána svírala s podlahou úhel 60° (viz obr. č. 7). Dá se předpokládat, 

že díky tomuto umístění lze docílit lepšího výsledku zvuku z 2. mikrofonu s větším 

podílem přímého zvuku nad odrazy a menší ostrostí vysokých kmitočtů, než jak tomu 

bylo v signálu získaném 1. mikrofonem ve druhé pozici. 
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- Ukázka č. 11 (mikrofon č. 1) je podobná ukázce č. 3, s menším obsahem 

kmitočtů nad 8 kHz, poněkud výrazněji je slyšet klapání knoflíků. Toto umístění je 

velmi vhodné pro nahrávání jen pravého manuálu (samostatně nebo při uměle 

stereofonii – viz kapitolu č. 6) nebo pro „spot“ mikrofon pří kombinaci se 

stereofonním záznamem. 

- Ukázka č. 12 (mikrofon č. 2). Převládá signál z pravého manuálu, zvuk 

neobsahuje tolik vysokých kmitočtů jako v ukázkách č. 3 a 11, nedostatkem 

tohoto záznamu se jeví výraznost ve frekvenčním pásmu kolem 500 Hz. Také je 

víc slyšet dýchání interpreta. 

   Protože levý manuál je pohyblivý a neustále se mění vzdálenost mezi zdrojem zvuku a 

mikrofonem, mění se i úroveň signálu v mikrofonu a díky proximity efektu se může měnit 

i jeho frekvenční charakteristika: 

- Ukázka č. 13 – signál získaný mikrofonem Audio-Technica ATM350 (technické 

parametry mikrofonu jsou v příloze č. 2). Tón E‘ zahraný ve stejné dynamice 

plným pohybem měchu ven a dovnitř. Mikrofon byl umístěn podobně jako 

mikrofon č. 1 v 5. pozici – s otvírajícím se měchem se levý manuál přibližuje 

k mikrofonu, se zavírajícím měchem se zdroj zvuku vzdaluje. Na obr. č. 8 je vidět 

rozdíl v amplitudě signálu (může dosáhnout až 12 dB při subjektivně stejné 

dynamice živého provedení). 

   Pro řešení problému s pohyblivým manuálem se nabízí vyzkoušet mikrofon 

připevněný k levé basové části nástroje. Jako „testovací materiál“ použijeme v tomto 

případě chromatickou stupnici zahranou pouze basovými tóny. 

- Ukázka č. 14 – signál získaný mikrofonem Audio-Technica ATM350 připevněným 

k levému manuálu a nasměrovaným zepředu na knoflíky (viz obr. 9). Rozdíl 

v úrovní je eliminován. Barva zvuku je plná, mohutná. 

- Ukázka č. 15 – signál získaný mikrofonem Rode NT-1 na stojanu ve stejné 

poloze jako mikrofon 1 v pozici č. 4. Na začátku ukázky zní nástroj velmi dobře, 

ale už po několika tónech s tím, jak se levá část akordeonu vzdaluje od 

mikrofonu, klesá úroveň signálu a projevují se více odrazy místnosti.  

- Ukázka č. 16 – signál získaný mikrofonem Audio-Technica ATM350 připevněným 

k levému manuálu a nasměrovaným z levé boční strany na boční řemen (viz obr. 

10). Rozdíl v úrovních je eliminován. Subjektivně mi tato ukázka přijde horší než 

ukázka č. 14, barva zvuku je tady tupější, je znát úbytek na výškách. 

- Ukázka č. 17 – signál získaný mikrofonem Rode NT-1 na stojanu ve stejné 

poloze jako mikrofon 1 v pozici č. 5. Je postřehnutelná změna úrovně hlasitosti a 

barvy signálu při postupném přibližování zdroje zvuku k mikrofonu. Výsledek se 

jeví lepší než v ukázce č. 15. 
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   Poznatky získané výzkumem snímání akordeonu jedním mikrofonem budou mít své 

uplatnění pří umělé stereofonii (viz další kapitolu) a také při použití spot mikrofonů 

v kombinaci s přirozenou stereofonií (viz kapitolu 8). Dle mého názoru, nejlepší zvukové 

výsledky mají:  

- ukázka č. 1 pro monofonní záznam nástroje jedním mikrofonem, 

- ukázky č. 3 a 11 pro zachycení zvuku pravého manuálu, 

- ukázky č. 7, 9, 14 a 16 pro zachycení zvuku levého manuálu. 
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5. Nahrávání akordeonu dvěma oddělenými „spot“ mikrofony 
 

   Stereofonní nahrávku lze vytvořit použitím dvou či případně více mikrofonů, které 

spolu nevytvářejí specifikovaný stereofonní systém. Výsledný stereoobraz se formuje  

pomocí panoramatických potenciometrů na mixážním stole nebo v DAW. Tento typ 

stereofonii bývá též označován jako „umělá stereofonie“ na rozdíl od stereofonii 

„přirozené“, kde se jedná o specifikovaný mikrofonní systém (např. XY, AB a další). [5]  

   Na základě informací z předchozí kapitoly byla nahrána „testovací“ skladba 

následujícími konfiguracemi mikrofonů: 

   Konfigurace 1. Mikrofon pro pravý manuál (Rode NT-1) byl umístěn ve výšce 88 cm a 

vzdálenosti 46 cm od nástroje (viz obr. 3, mikrofon 1), mikrofon pro levý manuál (Rode 

NT-1) byl umístěn ve stejných vzdálenostech pří zavřeném měchu z levé boční strany 

(viz obr. č. 6 mikrofon 1). 

   V ukázce č. 18. je levý manuál je panoramován na 100% doprava, pravý manuál na 

100% doleva (tak, jak by to vnímal posluchač během živé produkce). Ve výsledném 

záznamu nastává efekt řídkého středu, části nástroje zní příliš odděleně. 

   Nejlepšího výsledku pro tuto konfiguraci odpovídajícího subjektivní představě o zvuku 

sólového akordeonu se podařilo dosáhnout v ukázce č. 19, kde levý manuál je 

panoramován na 50% doprava, pravý manuál na 45% doleva (tak, jak by to vnímal 

posluchač). Ve výsledném záznamu už nenastává efekt řídkého středu, nástroj zní 

přirozeně a pohyb levého manuálu v této hudební ukázce nevadí.  

   Konfigurace 2. Mikrofon pro pravý manuál (Rode NT-1) byl umístěn ve výšce 88 cm a 

vzdálenosti 46 cm od nástroje (viz obr. 3, mikrofon 1), mikrofon Audio-Technica ATM350 

byl připevněn k levému manuálu a nasměrován na levou boční stranu akordeonu (viz 

obr. 10). 

   V ukázce č. 20 je levý manuál panoramován na 50% doprava, pravý na 45% doleva 

(tak, jak by to vnímal posluchač). Při porovnání s ukázkou č. 19 můžeme objevit 

(zejména při poslechu na sluchátkách) v ukázce č. 20 určitou disproporčnost, signály 

obrazně řečeno „méně patří k sobě“. Pravděpodobně je to způsobeno použitím různých 

typů mikrofonů s odlišnými směrovými a frekvenčními charakteristikami. 

   Konfigurace 3. Mikrofon pro pravý manuál (Rode NT-1) byl umístěn ve výšce 88 cm a 

vzdálenosti 46 cm od nástroje (viz obr. 3, mikrofon 1), mikrofon pro levý manuál (Rode 

NT-1) byl umístěn ve stejných vzdálenostech z přední strany (viz obr. č. 5 mikrofon 1). 

   V ukázce č. 21 je levý manuál panoramován na 50% doprava, pravý manuál na 45% 

doleva (tak, jak by to vnímal posluchač). Výsledek je dost podobný ukázce č. 19, barva 

levého manuálu je méně konkrétní, s menším obsahem nízkých kmitočtů, ale 

v přijatelné míře. 

   Konfigurace 4. Mikrofon pro pravý manuál (Rode NT-1) byl umístěn ve výšce 88 cm a 

vzdálenosti 46 cm od nástroje (viz obr. 3, mikrofon 1), mikrofon Audio-Technica ATM350 

byl připevněn k levému manuálu a nasměrován na knoflíky (viz obr. 10). 



21 
 

   V ukázce č. 22 je levý manuál panoramován na 50% doprava, pravý manuál na 45% 

doleva (tak, jak by to vnímal posluchač). Odlišnost charakteristik mikrofonů v tomto 

případě nezpůsobuje disproporčnost nahrávky, výsledek je blízký ukázce č. 19. Zvuk 

levého manuálu je ještě konkrétnější.  

   Konfigurace 5. Mikrofon pro pravý manuál (Rode NT-1) byl umístěn ve výšce 68 cm a 

vzdálenosti 46 cm od nástroje (viz obr. 7, mikrofon 1), mikrofon pro levý manuál (Rode 

NT-1) byl umístěn ve stejných vzdálenostech z přední strany (viz obr. č. 5, mikrofon 1). 

   V ukázce č. 23 je levý manuál panoramován na 50% doprava, pravý manuál na 45% 

doleva (tak, jak by to vnímal posluchač). Výsledek je velmi podobný ukázkám č. 19 a 21. 

V signálu zvuku pravého manuálu je v tomto případě více vyšších kmitočtů. 

   Konfigurace 6. Mikrofon pro pravý manuál (Rode NT-1) byl umístěn ve výšce 68 cm a 

vzdálenosti 46 cm od nástroje (viz obr. 7, mikrofon 1), mikrofon Audio-Technica ATM350 

byl připevněn k levému manuálu a nasměrován na knoflíky (viz obr. 10). 

   V ukázce č. 24 je levý manuál panoramován na 50% doprava, pravý manuál na 45% 

doleva (tak, jak by to vnímal posluchač). Odlišnost charakteristik mikrofonů v tomto 

konkrétním případě subjektivně nevadí, výsledek je blízký ukázkám č. 19 a 22. Větší 

obsah vyšších frekvencí pravého manuálu se lépe pojí s konkrétnější barvou levého 

manuálu, zvuk nástroje se jeví v této ukázce prostorově bližší k posluchači. Tento případ 

možná není úplně vhodný pro nahrávání akademického repertoáru, ale myslím, že tato 

konfigurace by se hodila pro „spotování“ akordeonu ve větším ansámblu. 

   Všechny konfigurace s výjimkou konfigurace č. 2 přijdou autorovi této práce vhodné 

pro další použití. 

   Aplikace umělé stereofonie má pro nahrávání akordeonu několik pozitivních aspektů: 

- princip umělé stereofonie vyhovuje odlišným směrům zvukového vyzařování 

levého a pravého manuálu, 

- při určitých konfiguracích lze kombinovat mikrofony s odlišnými směrovými 

charakteristikami, 

- použití umělé stereofonie dává větší flexibilitu pro mix a postprodukci, poskytuje 

možnost umístit zvukové zdroje na libovolné místo ve stereofonní bázi, upravovat 

poměry signálu dle potřeby (což je obzvlášť vhodné při nahrávání akordeonu jako 

součásti většího hudebního tělesa a nonartificiální hudby).  
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  6. Nahrávání akordeonu koincidenční dvojicí mikrofonů 
 

   Jedním z nejpoužívanějších způsobů stereofonního snímání zvuku je použití tzv. 

koincidenčního páru mikrofonů, označovaného XY. Mikrofonní pár je sestaven ze dvou 

směrových mikrofonů, které mají shodné charakteristiky a svírají vůči sobě úhel 90°. 

Obě kapsle musí být co nejblíže k sobě [6]. Mikrofony jsou většinou panoramované na 

100% doleva a 100% doprava. Tento typ stereofonie je označován jako „intenzitní“. 

Principem lokalizaci zvukových zdrojů je rozdíl úrovní (intenzity) signálů přicházejících 

na mikrofony. Signál ze zvukového zdroje, který se nachází víc vlevo, bude ve větší 

míře zachycen levým mikrofonem, signál ze zvukového zdroje uprostřed bude 

zaznamenán dvěma mikrofony se stejnou úrovni intenzity atd. [5] Mikrofony mají být 

umístěné co nejblíže k sobě, což zaručuje časovou shodu signálu z obou mikrofonů. 

Změna úhlu mezi osami mikrofonů se odrazí na šířce výsledného zvukového obrazu a 

na lokalizaci zvukových zdrojů (změní se tzv. oblast snímání – „recording angle“). 

Použití koincidenčních stereofonních systémů zaručuje mono kompatibilitu záznamu. 

   Pro případ tohoto výzkumu byly použity 2 mikrofony Rode NT-1 s ledvinovou 

charakteristikou. Bylo vyzkoušeno a porovnáno několik různých postavení systému XY a 

ke každému byla přiřazena příslušná zvuková ukázka. 

1. XY 90° ve výšce membrány horního mikrofonu 80 cm od země, vzdálenost od 

měchu akordeonu 45 cm (viz obr. č.11). 

   V ukázce č. 25 je zaplněn střed stereofonní báze, nástroj zní kompaktně. Můžeme si 

všimnout pohybu basového manuálu od středu báze doprava, což někdy může způsobit 

nevyváženost snímku s převažující pravou stranou. Můj subjektivní názor je, že zvuk 

akordeonu by měl zaplnit větší prostor ve stereu. 

2. XY 120° ve výšce membrány horního mikrofonu 80 cm, vzdálenost od měchu 

akordeonu 45 cm. 

   Ukázka č. 26 je širší ve stereu, střed stereobáze je zaplněn. Výsledek více odpovídá 

mým subjektivním představám o ideálním zvuku akordeonu. 

3. XY 90° ve výšce membrány horního mikrofonu 80 cm, vzdálenost od měchu 

akordeonu 25 cm. 

   Ukázka č. 27 je dost blízká ukázce č. 25. V tomto případě je barva nástroje 

subjektivně o něco lepší, konkrétnější a plnější z hlediska frekvenčního spektra. 

Z hlediska stereobáze působí tento snímek širším dojmem. 

4. XY 120° ve výšce membrány horního mikrofonu 80 cm, vzdálenost od měchu 

akordeonu 25 cm. 

   Ukázka č. 28 se mi subjektivně zdá lepší než ukázky 25-27. Zvuk akordeonu je 

frekvenčně plnější, z hlediska stereobáze široký, ale přitom nenastává efekt „řídkého“ 

středu. 
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5. Systém XY 90° je umístěn nad nástrojem ve výšce 108 cm, vzdálenost mikrofonů 

od nástroje 10 cm (viz obr. č. 12). 

   Ukázka č. 29 je dost podobná ukázce č. 25, pohyb levého manuálu je větší, snímek 

působí nevyváženě i po postprodukční úpravě – zesílení levého kanálu o 2.5 dB. 

6. Systém XY 90° je umístěn nad nástrojem ve výšce 118 cm, vzdálenost mikrofonů 

od nástroje 20 cm (viz obr. č. 12). 

   Ukázka č. 30 se velmi podobá ukázce č. 29. Umístění systému XY nad nástrojem má 

subjektivně horší výsledky než umístění mikrofonů před nástrojem. 

   Systém XY bývá v praxi dost často používán pro snímání pravého diskantového 

manuálu akordeonu (viz obr. č.13), zejména v případě multimikrofonního přístupu a také 

při snímání větších hudebních obsazení nonartificiální hudby. 

   Ukázka č. 31 demonstruje použití systému XY 90° pro snímání pravého manuálu 

akordeonu, mikrofony jsou umístěné ve výšce 80 cm a ve vzdálenosti 25 cm od 

nástroje. Ukázka č. 32 demonstruje použití systému XY 120° pro snímání pravého 

manuálu akordeonu, mikrofony jsou umístěné ve výšce 80 cm a ve vzdálenosti 25 cm 

od nástroje. Zvuk obou ukázek je charakteristický větší úrovní vyšších kmitočtů, víc se 

projevuje proximity efekt. Ukázka č. 33 demonstruje použití systému XY 90° pro snímání 

pravého manuálu akordeonu, mikrofony jsou umístěné ve výšce 80 cm a ve vzdálenosti 

45 cm od nástroje. V této ukázce je menší uplatnění proximity efektu, barva 

diskantového manuálu je konkrétní, přiměřeně ostrá. 

   Ukázka č. 34 demonstruje jiný způsob umístění systému XY 90° vůči pravému 

manuálu (viz obr. 14). Mikrofony jsou ve výšce 80 cm a vzdálenosti 25 cm od nástroje a 

jsou otočeny o 90° proti poloze z ukázek č.31-34 (pravý mikrofon je nasměrován 

nahoru, levý dolů).  

   Použití takového umístění způsobuje ostrou lokalizaci jednotlivých tónů pravého 

manuálu (spodní tóny jsou vpravo, horní vlevo) – viz ukázku č. 35 (chromatická stupnice 

zahraná přes celý rozsah manuálu). Toto umístění mikrofonů používá francouzský 

jazzový akordeonista Vincent Peirani. 

   Aplikace intenzitní stereofonie umožňuje pořizování mono kompatibilních snímků. 

Subjektivně nejlépe zvukově vycházejí konfigurace popsané v bodech 2-4. V soukromé 

praxi s oblibou používám snímání pravého manuálu systémem XY 90° s horizontální 

orientaci mikrofonů vůči sobě. 
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  7. Nahrávání akordeonu stereofonním systémem AB 
 

   Snímání zvuku provádíme dvojicí oddělených mikrofonů (systém AB). Vzdálenosti 

mezi mikrofony říkáme báze. [7] Mikrofony jsou většinou panoramované na 100% 

doleva a 100% doprava. Tento typ stereofonii je označován jako „fázová stereofonie“, 

která pro lokalizaci zvukových zdrojů využívá princip rozdílu v čase. Signál ze 

zvukového zdroje, který se nachází víc vlevo, dopadne na levý mikrofon dříve, než na 

pravý mikrofon, signál ze zvukového zdroje uprostřed dopadne na oba mikrofony ve 

stejný čas atd. Úpravou báze (vzdáleností mezi mikrofony) můžeme ovlivnit šířku 

výsledného stereoobrazu a lokalizaci zvukových zdrojů (změní se tzv. oblast snímání – 

„recording angle“). [5] Použití fázových stereofonních systémů nezaručuje mono 

kompatibilitu záznamu. Podle specifikace systému AB měly by mikrofony mít 

všesměrovou charakteristiku. [8] V případě našeho výzkumu jsem si dovolil použít 

mikrofony Rode NT-1 s kardioidní charakteristikou z toho důvodu, že kulová 

charakteristika by nevyhovovala akustickým vlastnostem prostoru a počet vyzkoušených 

konfigurací by byl podstatně menší. Avšak stereofonní snímání sólového akordeonu 

mikrofony se všesměrovou charakteristikou v podmínkách velkého nahrávacího studia či 

koncertního sálu je velmi zajímavý námět pro případný další výzkum. 

1. AB s bázi 15 cm. Výška mikrofonů 80 cm, vzdálenost nástroje od mikrofonů 45 

cm. (viz obr. č. 15). 

   Na rozdíl od záznamů intenzitní stereofonie ukázka č. 36 lépe přenáší barvu nástroje. 

Lze předpokládat, že to je z důvodu souběžného umístění membrány mikrofonů a 

nástroje, akustické odrazy místnosti méně ovlivňují výsledný zvuk. Můžeme lokalizovat 

manuály, střed báze je zaplněn. 

2. AB s bázi 15 cm. Výška mikrofonů 80 cm, vzdálenost nástroje od mikrofonů 25 

cm. 

    V ukázce č. 37 je zachycená barva nástroje podobná jako v předchozí ukázce, ale 

s větší energii na kmitočtech kolem 250 Hz (pravděpodobně se projevil proximity efekt). 

Můžeme přesněji lokalizovat manuály, které působí jako dva oddělené zdroje zvuku. 

Střed stereobáze začíná být méně zaplněný. 

3. AB s bázi 25 cm. Výška mikrofonů 80 cm, vzdálenost nástroje od mikrofonů 45 

cm – ukázka č. 38.  

4. AB s bázi 40 cm. Výška mikrofonů 80 cm, vzdálenost nástroje od mikrofonů 45 

cm – ukázka č. 39. 

5. AB s bázi 55 cm. Výška mikrofonů 80 cm, vzdálenost nástroje od mikrofonů 45 

cm (viz obr. 16) – ukázka č. 40. 

   V ukázkách 38-40 můžeme s rozšiřující se bází slyšet oddalování manuálů od sebe a 

jejich posunutí ke krajům stereobáze. Barva akordeonu zůstává stejná. Báze 55 cm se 

už subjektivně jeví nevhodnou pro nahrávání sólového akordeonu. Výběr šířky báze 
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musí být zdůvodněn estetickými požadavky a optimálním řešením v tomto případě je 

šířka 15-25 cm. 

6. AB s bázi 15 cm. Výška mikrofonů 105 cm, vzdálenost nástroje od mikrofonů 45 

cm – ukázka č. 41. 

7. AB s bázi 25 cm. Výška mikrofonů 105 cm, vzdálenost nástroje od mikrofonů 45 

cm – ukázka č. 42. 

8. AB s bázi 40 cm. Výška mikrofonů 105 cm, vzdálenost nástroje od mikrofonů 45 

cm – ukázka č. 43. 

   I v ukázkách 41-43 můžeme s rozšiřující se bází slyšet oddalování manuálů od sebe a 

jejích posunutí ke krajům stereobáze. Děje se to ale v menší míře než v případě ukázek 

38-40, vyšší postavení systému AB totiž poskytuje o něco užší stereoobraz akordeonu. 

Barva nástroje obsahuje méně nízkých (250 Hz) a vysokých (nad 8 kHz) frekvencí než 

v ukázkách 38-40. 

9. AB s bází 15 cm, přijímací strana membrány mikrofonu je nasměrovaná na 

akordeon seshora ve vzdálenosti 10 cm od nástroje (viz obr. 17) – ukázka č. 44. 

10. AB s bází 15 cm, přijímací strana membrány mikrofonu je nasměrovaná na 

akordeon seshora ve vzdálenosti 20 cm od nástroje – ukázka č. 45. 

11.  AB s bází 25 cm, přijímací strana membrány mikrofonu je nasměrovaná na 

akordeon seshora ve vzdálenosti 15 cm od nástroje – ukázka č. 46. 

   Postavení systému AB popsané v bodech 9-11 mi nepřijde vhodné pro použití 

vzhledem k subjektivně horší barvě akordeonu (i když svým umístěním je blízko uší 

akordeonisty) Objevuje se zde příliš mnoho středních frekvencí kolem 1500 Hz, je 

zaznamenáno víc ruchů od interpreta (dýchání) a toto postavení mikrofonů není pro 

hráče pohodlné. 

   Ukázka č. 47 demonstruje způsob stereofonního záznamu diskantového manuálu 

akordeonu stereofonním systémem AB s bází 15 cm, vzdálenosti od nástroje 45 cm, 

mikrofony ve výšce 80 cm. (viz obr.18). Výsledek je podobný ukázce č. 33, fázová 

stereofonie poskytuje širší stereoobraz. 

   Ukázka č. 48 demonstruje způsob stereofonního záznamu diskantového manuálu 

akordeonu stereofonním systémem AB s bází 15 cm, vzdálenosti od nástroje 25 cm, 

poloha mikrofonů je upravená tak, aby levý mikrofon snímal vyšší tóny, pravý mikrofon 

nižší (viz obr.19). Tato konfigurace umožňuje ostrou lokalizaci jednotlivých tónů pravého 

manuálu, což demonstruje ukázka č. 49 – chromatická stupnice zahraná přes celý 

rozsah manuálu. 
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8. Nahrávání akordeonu pomocí systémů smíšené stereofonie 

   Mikrofonní systémy smíšené stereofonii používají kombinaci principů intenzitní a 

fázové stereofonie. 

   Systém ORTF (Office de Radiodiffusion Television Francaise) využívá dvou mikrofonů 

s kardioidní charakteristikou vzdálených od sebe 17 cm. Osy mikrofonů musí svírat úhel 

110°. Tato konfigurace je navržena tak, aby přenášela stereo informace maximálně 

přizpůsobené tomu, jak je vnímá lidský sluch. Vzdálenost mezi mikrofony simuluje 

vzdálenost uší a úhel mezi osami mikrofonů simuluje akustický stín hlavy člověka [9]. 

Ukázka č. 50 demonstruje systém ORTF ve výšce 80 cm a vzdálenosti 45 cm od 

nástroje. 

   Systém DIN (Deutsches Institut für Normung) využívá dvou mikrofonů s kardioidní 

charakteristikou vzdálených od sebe 20 cm. Osy mikrofonů musí svírat úhel 90°. [9] 

Ukázka č. 51 demonstruje systém DIN ve výšce 80 cm a vzdálenosti 45 cm od nástroje. 

   Systém EBS (Eberhard Sengpiel) využívá dvou mikrofonů s kardioidní charakteristikou 

vzdálených od sebe 25 cm. Osy mikrofonů musí svírat úhel 90°. [10] Ukázka č. 52 

demonstruje systém EBS ve výšce 80 cm a vzdálenosti 45 cm od nástroje. 

   Systém NOS využívá dvou mikrofonů s kardioidní charakteristikou vzdálených od sebe 

30 cm. Osy mikrofonů musí svírat uhel 90°. [11] Ukázka č. 53 demonstruje systém NOS 

ve výšce 80 cm a vzdálenosti 45 cm od nástroje. 

   Záznamy provedené technikou smíšené stereofonie poskytují přijatelný zvukový 

výsledek. Při dost širokém stereoobrazu je zaplněný střed báze. Barva zvuku nástroje 

na rozdíl od systémů AB obsahuje v přijatelné míře méně vysokých kmitočtů. Ve 

zvukové ukázce ze systému NOS (č. 53) je střed báze méně stabilní. Subjektivně bych 

ohodnotil jako nejlepší systém EBS. 

  Ukázka č. 54 demonstruje tzv. „trading“, kde fázová a intenzitní složka působí proti 

sobě.  
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9. Nahrávání akordeonů pomoci několika stereofonních systémů a 

spotových mikrofonů („multimiking“) 

 

   V předchozích kapitolách jsme se věnovali výzkumu a srovnání jednotlivých 

konfigurací mikrofonů na stejném hudebním materiálu. V této kapitole bych chtěl 

představit strategii nahrávání sólového akordeonu v konkrétní situaci, kde pro 

uspokojivý výsledek použití jedné mikrofonové dvojice bohužel nestačí. V tomto případě 

by připadal v úvahu tvz. „multimiking“ – tzn. kombinace hlavního stereofonního systémů 

s dalšími spotovými mikrofony nebo dokonce i dalšími stereofonními systémy. Tento 

přístup se s oblibou aplikuje při nahrávání symfonických orchestrů, větších hudebních 

ansámblů nebo sady bicích nástrojů. 

   V následujícím případě jedná se o audio a video záznam koncertu autora této práce 

v industriálním prostoru bývalé továrny (velká hala cca 16 500 m³ - viz. obr. 20-21). 

Repertoár koncertu se skládal z autorské tvorby pro akordeon inklinující spíše 

k experimentální a non-artificiální hudbě. Vzhledem ke stylu nahrávané hudby a 

k akustickým vlastnostem prostoru (dlouhá doba dozvuku) bylo použito bližší snímání 

nástroje. Zároveň byla potřeba zachovat autenticitu prostoru. Audio záznam by měl 

dobře korespondovat s video obrazem. Z těchto důvodů pro nahrávání zvuku koncertu 

byly použité následující konfigurace mikrofonů: 

- Hlavní mikrofonní systém EBS s bázi 25 cm a úhlem mezi osami mikrofonů 90° 

byl umístěn ve výšce cca 170 cm a vzdálenosti cca 100 cm od nástroje. Byly 

použity mikrofony Rode M5 s ledvinovou směrovou charakteristikou (zvuková 

ukázka č. 55).  

- Systém XY 90° pro snímání diskantového manuálu ve výšce 80 cm a vzdáleností 

25 cm od nástroje – mikrofony Rode NT-1 s ledvinovou směrovou 

charakteristikou (ukázka č. 56). 

- Spotový mikrofon Audio-Technica ATM 350 s ledvinovou charakteristikou pro 

basový manuál, připevněný k nástroji (ukázka č. 57). 

- Spotový mikrofon Rode NT-1 s ledvinovou charakteristikou pro basový manuál ve 

výšce 80 cm (ukázka č. 58). 

- Dvojice mikrofonů Rode M5 s bází cca 5 metrů a vzdáleností od nástroje cca 10 

metrů pro zachycení dozvuku místnosti (ukázka č. 59). 

   Ukázky 55-59 jsou bez postprodukčních úprav, pouze s normalizací úrovní 

maximálních špiček (peak level) na -0.1 dB. 

   Vzhledem ke specifice žánru nahrávané hudby a také vzhledem k dost velké 

přítomnosti odrazů místnosti v signálu z hlavního mikrofonního systému EBS mix 

záznamu vycházel především ze signálů systému XY pro diskantový manuál a 

spotových mikrofonů pro manuál basový. Tyto bližší konfigurace mikrofonů umožnily při 
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postprodukci vyrobit z estetického hlediska ostřejší, „dravější“, „hutnější“, plnější zvuk 

akordeonu s větším detailem. Autorova představa byla taková, aby zvuk akordeonu byl 

stylizován do „velkého“ zvuku symfonického orchestru nebo rockové kapely, aby co 

nejméně připomínal svůj komorní a folklorní původ (i když to samozřejmě nelze úplně 

eliminovat). 

   Výsledný mix po postprodukčních úpravách může čtenář slyšet v ukázce č. 60.  

   Stručný popis postprodukce:  

   Pro celou nahrávku byl použit pouze jeden záběr, nebyl proveden střih hudebního 

materiálu. 

   Signál z hlavního stereo páru byl postprodukčně upraven ekvalizérem (snížení o 2 dB 

ve frekvenčním pásmu 200 až 1500 Hz). 

   Signál ze systému XY pro diskantovou část byl upraven ekvalizérem (High-Shelf od 

8 kHz minus 3.4 dB) a saturací SoftTube Saturation Knob. 

   Signál ze spotového mikrofonu Audio-Technica ATM350 pro basový manuál byl 

upraven ekvalizérem (Low-Shelf do 100 Hz plus 6.6 dB, 500 Hz minus 4 dB). Signál ze 

spotového mikrofonu Rode NT-1 pro basový manuál byl upraven ekvalizérem (Low-

Shelf do 100 Hz plus 9 dB). Oba signály ze spotových mikrofonů pro basový manuál 

byly poslány do společné sběrnice, kde byla přidaná saturace, ekvalizace (snížení 

úrovně kmitočtového pásma 300 až 600 Hz o 3 dB) a komprese s poměrem 1.9:1 

s časovými konstantami Attack 40 ms a Release 100 ms. Pro určitou část skladby byl 

použitý plugin JS Bass Manager/Booster pro ještě větší zvýraznění basového 

frekvenčního pásma. 

   Signál z „dozvukové“ dvojice mikrofonů byl frekvenčně upraven ekvalizérem (bylo 

výrazně potlačeno kmitočtové pásmo do 1 kHz). 

   Nebyl použit žádný umělý dozvuk. 

   Master sběrnice byla upravená pomocí plugin modulů Waves Vitamin Exciter (bylo 

zesíleno spodní frekvenční pásmo) a Izotope Ozone Maximizer (úprava dynamické 

úrovně nahrávky). Hlasitostní vyváženost nahrávky byla dosažená automatizací 

parametru Threshold pluginu Izotope Ozone Maximizer. 
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Závěr 
 

   Na předchozích stránkách jsem popsal některé z hlavních stereofonních systémů a 

umělou stereofonii v aplikaci pro nahrávání sólového akordeonu. Výběr konfigurací byl 

ve většině případů speciálně omezen použitím jednoho modelu mikrofonů. Ke každé 

konfiguraci byl pořízen audiozáznam. Doufám, že tento popis může pomoci zvukovému 

režisérovi i interpretovi najít rychlé a efektivní řešení při snímání akordeonu. 

  Potenciálním materiálem pro další výzkum by mohla být tato témata: 

- vyzkoušení jiných typů a modelů mikrofonů pro nahrávání akordeonu 

stereofonním párem mikrofonů 

- vyzkoušení jiných modelů akordeonu 

- výzkum nahrávání akordeonu stereofonním párem mikrofonů v různých 

akustických podmínkách 

- uplatnění stereofonních technik Blumlein, MS a také konfiguraci AB při použití 

mikrofonů se všesměrovou charakteristikou 

- další výzkumy v oblasti multimikingu  
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Příloha 1. Technické parametry mikrofonu Rode NT-1. 
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Příloha 2. Technické parametry mikrofonu Audio-Technica ATM-350. 
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Obrázek 3. Pozice 2. Mikrofon 1 je dole, mikrofon 2 nahoře. 

 

Obrázek 2. Pozice 1. Mikrofon 1 je dole, mikrofon 2  nahoře. 
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 Obrázek 4. Pozice č. 3. Mikrofon 1 je dole, mikrofon 2 nahoře. 

  

Obrázek 5. Pozice 4, mikrofon 1 je dole, mikrofon 2 je nahoře. 
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Obrázek 6. Pozice č. 5. Mikrofon 1 je dole, mikrofon 2  nahoře. 

  

Obrázek 7. Pozice č.6. Mikrofon 1 je dole, mikrofon 2 nahoře. 
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Obrázek 8. Rozdílná amplituda signálu mikrofonu při pohybu levého manuálu. 

  

Obrázek 9. Mikrofon Audio-Technica ATM350 nasměrovaný na knoflíky basového manuálu. 

 

Obrázek 10. Mikrofon Audio-Technica ATM350 nasměrovaný na levou boční část nástroje. 
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 Obrázek 11. Systém XY. 

  

Obrázek 12. Systém XY nad nástrojem. 
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Obrázek 13. Systém XY pro snímání pravého manuálu. 

 

  

Obrázek 14. Systém XY pro ostrou lokalizaci tónů pravého manuálu. 
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Obrázek 15. Systém AB. 

 

Obrázek 16. Systém AB s bází 55 cm. 

  

Obrázek 17. Systém AB nad akordeonem. 
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 Obrázek 18. Systém AB – snímání pravého manuálu. 

  

Obrázek 19. Snímání pravého manuálu systémem AB – ostrá lokalizace jednotlivých tónů. 
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Obrázek 20. Nahrávání akordeonu pomoci několika stereofonních systémů a spot mikrofonů. 
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Obrázek 21. Nahrávání akordeonu pomoci několika stereofonních systémů a spot mikrofonů. 


